

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

万里援疆守初心 造福当地践使命

——第九次全国对口支援新疆工作会议在昌吉州引发热烈反响

本报记者 刘茜

对口援疆 潮涌天山

金秋时节,企业生产车间火花飞溅,物流园区车流滚滚,田间苹果压弯了枝头,景区农家乐人流如织……庭州大地活力涌动,福建、山西省对口援疆结出累累硕果。

9月19日至21日,第九次全国对口支援新疆工作会议在喀什召开。昌吉州广大党员干部第一时间认真学习领会会议精神。大家一致表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住新疆工作总目标,科学谋划、扎实推进新时代对口援疆工作,推动对口援疆工作在庭州大地取得新的更大成效。

“两年一度的对口援疆工作会议,既是对重点工作的全面部署,更是一次信心和力量的深度汇聚。”阜康市委副书记、山西援疆阜康前方指挥部指挥长田晓菲说。

“我们要从政治高度深刻把握对口援疆工作的重大意义,坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来。”昌吉市委副书记、福建援疆泉州分指挥部指挥长蒋文强说。

“我们深受鼓舞、倍感振奋,更加坚定了进一步做好对口援疆工作的信心和决心。在新征程上,要以高度责任感和使命感推动对口援疆工作更高质量开展,取得新的更大成效。”呼图壁县委副书记、福建援疆宁德分指挥部指挥长付秀国说。

信心和力量,来自新时代对口援疆工作取得的显著成效。第九次全国对口支援新疆工作会议指出,要持续深入推进以就业为导向的产业援疆,加快构建体现新疆特色优势的现代化产业体系,推动新疆经济高质量发展。

“会议为更高质量开展下一阶段工作指明了方向。我们坚持以招商推动产业、以产业带动就业、以就业改善民生,持续增强受援地产业造血功能。我们正在积极对接光伏产业项目,着力引进一批储能、制氢、锂电池等光伏产业链企

业,形成光伏产业集群,进一步推动昌吉市新能源产业发展。”蒋文强说。

走进吉木萨尔县北庭镇兆祥养殖专业合作社,负责人张兆祥正忙着给黄尾鲮投喂饲料。黄尾鲮是为数不多经过淡化处理后可在纯淡水中正常生长的海水鱼品种。

福建省第八批农业援疆技术人才、福州市海洋与渔业技术中心高级工程师游小艇,2022年6月在新疆地区首次引进海水鱼黄尾鲮获得成功。“去年6月18日我们引进了两万尾黄尾鲮鱼苗,到现在,最大的已有1斤重,养殖成活率在90%以上。这批黄尾鲮鱼肉质鲜美、深受市场青睐,一上市卖出了好价钱,感谢福建援疆农技专家帮我们找到了增收致富的新路子。”张兆祥说。

24年来,福建省九批共1591名援疆干部人才接续奋斗,各级财政累计投入援疆资金60多亿元,凝心聚力推进智力、产业、民生、文化教育、交往交流交融五大领域工作,累计实施对口支援项目800多个,引进产业项目300多个、到位资金400多亿元,为昌吉州经济社会高质量发展注入了强大动力。

第九次全国对口支援新疆工作会议指出,要持续深入推进教育援疆,助推新疆建设高质量教育体系。

9月22日,在昌吉市第九中学,来自福建泉州的7个学科10名援疆教师集体收看第九次全国对口支援新疆工作大会盛况。“援疆是一种情怀,是一种责任,更是一种使命。我将与当地教师一起学习交流先进的教学理念和教学艺术,耐心教导学生,当好学生的贴心人。同时,在创新教育教学方式、教师培训培养和课堂教学改革等方面持续努力,在三尺讲台上无私奉献,用汗水和智慧谱写援疆新篇章。”福建援疆干部、昌吉市第九中学教师黄佑华说。

“我们要着眼新时代援疆工作的新任务和新要求,深入谋划工作举措,在产业援疆、教育援疆、干部人才交流合作、文化润疆以及推动各民族交往交流交融等各方面持续发力,不断提升对口援疆综合效益。”田晓菲说。

山西省自2010年对口援疆以来,实施的援疆项目覆盖抗震安居群体建房、基层幼儿园及养老院建设、基层医疗设施购置、人饮水改造项目等领域,将巩固拓展脱贫

攻坚成果与助力乡村振兴有效衔接,解决了8万多人住房、22万人饮水安全、8万多人冬季供暖、20余万人道路出行等难题,让受援地民生福祉更有温度、居民幸福生活更有质感。

第九次全国对口支援新疆工作会议指出,要持续深入推进干部人才交流合作,推动援疆干部人才担当作为。

“对我们妇产科医生来说,手术台就是我们的‘阵地’,关乎万千家庭的幸福。在今后的工作中,我会利用自身丰富的临床经验,充分发挥‘传帮带’的作用,帮助科室医生提高医疗技术水平,更好地服务当地群众。”山西援疆干部、阜康市中医医院妇产科副主任王丽芳说。

宋俊平是山西省心血管病医院副主任医师,今年5月,作为山西省第五批援疆干部人才的一员,来到兵团第六师医院任心内一科副主任。不到4个月的时间里,她共完成心律失常介入手术13例,数量上已经接近该院年手术量。“作为一名援疆医生,我要以这次会议精神为指引,继续做好心血管病的规范治疗、识别及预防工作,更好地服务当地群众。”宋俊平说。

王鹏是厦门工商旅游学校的一名教师,今年5月作为福建省第九批援疆干部人才的一员,在吉木萨尔中等职业技术学校任教。“站在新的起点上,我要实干为要、勇毅前行,结合自身教学专长,在岗位上用心用爱用力践行‘躬耕教坛,强国有我’的志向与抱负,为昌吉州职业教育事业高质量发展贡献力量。”

站在新征程上回望,对口援疆的果实挂满枝头。从昌吉到木垒,从城市到农村,一批又一批福建、山西援疆干部人才用倾情奉献和非凡成就在庭州大地交出了出色答卷,让昌吉州发展更有速度、民生更有温度、幸福更有厚度。

鱼知水恩,幸福之源。对口援疆的深情大爱,将深深镌刻在昌吉州161万各族干部群众心中。

丰收时节再出发。新时代对口援疆工作敲响奋进鼓点,奔向下一场收获。

(记者廖冬云、付小芳,通讯员殷雪娟、朱文斌、成石麟、乌云其美克、钟丽萍参与采写)

自治区生态环境系统第一届
干部职工运动会在昌开幕

本报讯 记者杨鹤报道:9月24日,自治区生态环境系统第一届干部职工运动会在昌吉体育馆开幕,自治区生态环境厅党组书记、副厅长戴武军宣布运动会开幕,昌吉州党委副书记、州长郑敏出席并致欢迎词。

本届运动会由自治区生态环境厅主办、昌吉州生态环境局承办,自治区生态环境厅和全区14个地(州、市)生态环境局的15个代表队300余人参赛,赛程为期3天。

运动会比赛项目分为球类和棋牌两大类,球类项目有篮球、乒乓球、羽毛球,棋牌项目有掷骰、象棋。

开幕式文艺表演结束,篮球揭幕战紧接着火热开启。抢断、传切、上篮……球员们迅速进入状态,积极穿插跑动,战术配合娴熟,动作干净利落,精彩的表现赢得了观众阵阵掌声。

中国女企业家协会会长李锐
一行来昌调研

本报讯 记者杨鹤报道:9月22日,中国女企业家协会会长李锐和协会16家企业负责人一行30余人来昌吉州考察调研。

调研期间,昌吉州召开了以“‘链’上昌吉 融入‘丝路’”为主题的产业招商引资座谈会。昌吉州副州长苏晓莉在致辞时表示,热忱欢迎女企业家们走进昌吉、投资昌吉,昌吉州将进一步加强与中国女企业家协会的沟通交流,为女企业家来昌吉投资提供最优质的政府服务。

准东经济技术开发区、昌吉高新区、昌吉农高区的负责人分别进行了详尽推介。

座谈会后,中国女企业家协会会长李锐一行先后参观考察新疆特变电工股份有限公司、昌吉农高区新疆农业博览园、新疆福聚祥庭州文化产业公司等处,对昌吉州发展环境给出一致好评。

“昌吉州拥有成熟配套工业园区,有政策优惠,还有政府搭台,我对来昌投资兴业充满信心。”中国女企业家协会副会长李红表示,此次回到广东后,她将向身边企业家大力宣传推广昌吉州优质营商环境。

第十六期州直机关党务干部
培训班开班

本报讯 通讯员刘媛媛报道:9月18日,第十六期州直机关党务干部培训班在州党委党校开班,40名来自州直单位的党务工作者开始了为期一个月的培训。

培训期间,学员们将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、中国共产党的党性与党性修养、“五个好”标准化规范化党支部创建等党务知识;参与情景剧演出、军事训练、红色歌曲演唱,参观新疆兵团军垦博物馆、州反腐倡廉警示教育基地等处,进行形式多样的党性锻炼。

中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点落户吉木萨尔县

本报讯 记者毛瑞芳报道:9月22日,中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点授牌暨“情漫丝路·文润天山”主题实践活动启动仪式在吉木萨尔县北庭园广场举行。

此次活动由中国作协、新疆文联主办,中国作协创联部、新疆作协、昌吉州党委宣传部和吉木萨尔县委、县政府承办。中国作协党组成员、副主席、书记处书记陈彦,中国作协创联部主任彭学明,新疆文联党组书记、副主席邓选斌,新疆文联党组成员、副主席熊红久,新疆文联副主席、作协主席刘亮程,昌吉州党委常委、宣传部部长周玉星出席活动。

启动仪式上,中国作协、新疆作协和吉木萨尔县签署“新时代文学实践点”三方合作协议;中国作协、新疆作协分别向吉木萨尔县颁授中国作家和新疆作家

“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点牌匾。

昌吉州吉木萨尔县历史文化底蕴深厚,是唐代北庭都护府所在地,同时也是昌吉州东线能源工业走廊中心,县域经济综合实力较强,是新疆改革开放伟大成就的生动实践地。近年来,吉木萨尔县新地乡小分子艺术家村落更是成为建设新农村的样板村,为文化赋能乡村振兴提供了新范式。陈彦表示,在此设立中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点,有利于广大作家在这片文化资源丰富、文艺禀赋深厚的热土上更好地感知人民的火热生活、时代的火热实践、宏阔历史上的微观纵深,从而写出更多更好符合时代要求、深受人民喜爱的精品力作,彰显文学独特的价值和力量。

据了解,中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点,是中国作协深入学

习贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的重要论述,顺应时代要求、呼应人民期待而设立的。自2022年开始,中国作协陆续在全国各地建立了一批实践点,旨在更好地帮助广大作家拓展深入生活的渠道,进一步完善作家深入生活的方式,为广大作家搭建扎扎实实的深入生活、扎根人民的创作平台。

当日,“情漫丝路·文润天山”主题实践活动同步启动。启动仪式结束后,作家代表们前往丝绸之路北庭故城遗址博物馆、北庭故城国家考古遗址公园、新地乡小分子村、大有镇渭户村以及木垒书院等处采风,领略新疆壮美自然风光,感受世界文化遗产魅力,考察文化赋能乡村振兴在新疆的生动实践,为今后的文学创作汲取灵感、积累素材。